

# Господдержка сократилась, эффективность выросла

Дмитрий ГОРОДЕЦКИЙ,  
заместитель начальника финансового управления  
Брестского облисполкома

**Перед отраслью сельского хозяйства Главой государства и Правительством поставлены серьезные задачи по наращиванию производства продукции, ее поставок на экспорт. Их решение маловероятно без повышения эффективности деятельности сельхозорганизаций.**

Неотъемлемая часть этого процесса – совершенствование механизмов оказания государственной поддержки производителям сельскохозяйственной продукции. Тем более что в условиях Единого экономического пространства они вынуждены будут в перспективе работать в условиях сокращения бюджетного субсидирования и возрастающей конкуренции на рынке сельхозпродукции в связи со вступлением России в ВТО.

К 2015 году планируется достижение объема экспорта сельхозпродукции в объеме не менее 7 млрд. USD. При этом доля бюджетного финансирования в объеме получаемой сельхозорганизациями выручке будет сокращаться. Вклад Брестской области в общем объеме экспорта сельхозпродукции к 2015 году должен составить не менее 1 млрд. USD. Это требует эффективного ведения сельского хозяйства, на что в области сориентированы и инструменты его поддержки за счет бюджетных средств.

Объемы прямого выделения средств из бюджета области на нужды сельскохозяйственного производства за последние 3 года в долларовом эквиваленте уменьшились со 130 млн. USD в 2010 году до 109 млн. USD в 2012 году. Их доля в объеме расходов бюджета области за этот же период снизилась на 0,9 п.п. и составила 8,5%. Аналогичная тенденция наблюдается и в части выделения средств сельхозотрасли области из республиканского бюджета.

Как показывает практика, в ряде случаев недостаточно эффективным инструментом было прямое финансирование расходов,

а также выделение сельхозорганизациям бюджетных ссуд на минеральные удобрения, приобретение горюче-смазочных материалов и другие цели. Взыскание ссуд с их получателей в большинстве случаев становилось проблематичным, а для своевременного выполнения обязательств перед Министерством финансов приходилось отвлекать средства местных бюджетов. К сожалению, просроченные долги по бюджетным ссудам еще остаются. На 1 сентября 2012 года их объем составлял 42,2 млрд. Br. Для сравнения: на 01.01.2012 г. – 60,0 млрд. Br, на 01.01.2011 г. – 58,5 млрд. Br, на 01.01.2010 г. – 62,6 млрд. Br. Приходится применять различные формы обеспечения возврата ссуд. К примеру, за 3 года в счет погашения ссуд в коммунальную собственность изъято акций сельскохозяйственных и перерабатывающих предприятий на 14,9 млрд. Br. Возбуждаются и судебные производства. В первую очередь, сельхозорганизации были ориентированы на погашение валютных долгов.

В текущем году облисполкомом перед регионами области поставлена задача сократить просроченную задолженность сельхозорганизаций перед местными бюджетами по бюджетным ссудам на 50%. На 1 сентября изчисляющейся на начало года задолженности взыскано 28,5 млрд. Br и погашены платежи текущего года на сумму 20,1 млрд. Br. В качестве альтернативы прямому финансированию и бюджетным ссудам более активно используется размещение на приемлемых условиях депозитов в банках с последующей выдачей кредитов сельхозорганизациям.